



■惠水县的就业帮扶车间。



■粤黔协作惠水小组和部分支教人员合影。



■好花红镇小龙村的大米加工厂。

## 广东省粤黔协作工作队黔南工作组惠水小组: 双向赋能 谱写互利共赢新篇章

特色鲟鱼制品、蝉花虫草土鸡汤、天然富氢水、生态大米……来自贵州省黔南布依族苗族自治州惠水县的众多优质特色产品，搭上了粤黔东西部协作“直通车”，正加速进入粤港澳大湾区千家万户。

近年来，广州市荔湾区与惠水县强化产业协作，立足惠水资源禀赋和发展阶段，深入践行“大农业观、大食物观”，积极培育新质生产力，加快构建“双向赋能”平台，围绕“土特产”做大做强集群、做精消费，推动兴业、强县、富民一体发展。

■采写:新快报记者 朱清海  
■图片:新快报记者 王 飞



■惠水鲟鱼养殖场，工人捞起肥美的鲟鱼。

### 出山入湾 鲟鱼“游”进大湾区

3月6日，在荔湾区与惠水县紧密协作下，集展示、销售、体验于一体的绿野协作生活馆在惠水县正式开张。“我们将汇聚惠水优质特色产品，以‘湾区窗口+惠水基地’模式，让山珍好物走向广阔市场。”广州绿野鲜品有限公司总经理刘建伟说。

“发挥荔湾、惠水两地各自优势，拓宽‘惠品’出山入湾的通道。”在惠水县委常委、副县长、广东省粤黔协作工作队黔南工作组惠水小组(下称“粤黔协作惠水小组”)组长李凌波看来，通过政府搭台、企业唱戏、市场运作，加快推动“惠品”走出大山，促进特色产业发展壮大。

2月24日，2024年广州消费帮扶工

作总结大会在荔湾区召开，刘建伟带着鲟鱼鱼丸、鲟鱼鱼肠等惠水优质特色产品赴会，吸引了与会人员争先尝鲜。

“惠水的水质好，决定了鱼的品质好。”在惠水鲟鱼养殖场里，从事水产养殖的何大庆告诉新快报记者，加工是未来发展的重点，但鲟鱼产品走出大山却不容易。在粤黔协作惠水小组的关心支持下，他和刘建伟联手合作，“2024年，绿野销售鲟鱼加工产品100多万元。”

无独有偶，来自惠水县好花红镇小龙村的丝苗米、富氢水等优质特色产品，也乘着粤黔协作的“东风”走向大湾区。“去年，村集体产业米厂加工了800

多吨大米，绿野帮我们销售了600多吨，给村集体增收17万多元。另外销售富氢水近30万元。”村党支部书记龙家胜说。

“一个月有2000多元，挣点生活费嘛。”在小龙村大米加工厂务工的村民夏大姐还笑着说，2023年小龙村股份经济合作社分红，村民股东人均分到300元，“产业搞得好，大家都好。”

龙家胜带着新快报记者实地走访了小龙村新建的水厂，这里有投入东西部协作资金的好花红镇东西部协作桶装水配套设施建设项目，目前水厂已经建成，“今年4月可以投产，将给村集体增加更多收入。”

### 筑巢引凤 培育新质生产力

走进粤黔协作惠水食品科技产业园，新快报记者在广州粤惠健康科技有限公司(下称“粤惠科技公司”)展厅见到了一款蝉花虫草土鸡汤，轻轻旋转一周，便可自行加热，5分钟后就能喝到美味的鸡汤。

虽然这款蝉花虫草土鸡汤在广州生产，但产品外包装上说明：“关键原料蝉花子实体粉(人工培育)原产地：贵州省黔南州惠水县”。

“野生的一年只能采收一次，(人工的)一年四季都可以采收。”粤惠科技公司有关负责人李闯彪介绍，公司入驻产业园后，通过人工培育仿野生的蝉花虫草，并成功开发出蝉花虫草破壁孢子粉系列产品。

进入新一轮东西部协作，粤黔协作惠水小组深化拓展“4+”合作模式，即广州企业+惠水资源、广州总部+惠水基地、广州研发+惠水制造、广州市场+惠水产品，取得积极成效。

在李凌波牵线搭桥下，粤惠科技公司与“老字号”的广州酒家合作，将蝉花虫草与多种食材精心搭配，研制出多款蝉花虫草汤料产品，进入粤港澳大湾区百姓餐桌。

目前，粤惠科技公司在惠水已投产仿野生蝉花虫草种植核心基地8000多平方米，并计划带动当地农户种植，利用家里闲置房屋种植蝉花虫草产品，由

公司全部回收并进行深加工处理，农户“足不出户”也能增加收入。

栽好梧桐树，引得群凤栖。在荔湾、惠水两地共同努力下，东西部协作资金持续投入，粤黔协作惠水食品科技产业园硬件设施不断完善。其中一期项目，已建成标准化厂房、冷库，已招引两家企业入驻并投产，为惠水县经济发展注入新的活力和动力。



■粤黔协作惠水食品科技产业园。

### 兴村富农

#### 拓宽产业致富路

“葡萄甜、米酒香，葡萄米酒尝一尝，亲朋好友家中坐，热情好客王子塘。”3月8日，惠水县涟江街道排楼村正式更名为王子塘村。

建设洗姜场、配套生姜清洗就业车间和自动化洗姜生产线；改造“记忆”特色餐饮楼；带动群众种植樱桃、蜂糖李、葡萄、金钱橘，打造“春有樱桃夏有李、秋有葡萄冬有橘”千亩四季采摘园……荔湾区与惠水县结对以来，王子塘村落地实施特色产业等东西部协作项目8个，总投资1124.27万元，形成农文旅融合发展新格局。

去年12月13日，王子塘村召开东西部协作项目及衔接资金项目收益分红大会，为33户126名村民共发放分红资金42840元，让村民分享产业项目带来的红利，日子越过越红火。驻村第一书记卢贤锋说，我们将乘势而上，深入发展特色产业，推动村集体经济壮大和群众增收迈上新台阶。

走进贵州雅惠生态农业开发有限公司的生产车间里，机器隆隆作响，茶叶运输机、微波杀青机、直燃机、冷却运输机、揉捻机组、茶叶烘干机、燃气式直燃炉、茶叶色选机、茶叶烘焙机等设备一应俱全。“东西部协作项目资金到位以后，我们的加工生产线实现了智能化，不仅节约了人工成本，还提高了工作效率。”公司负责人李德红说。

惠水县雅水镇积极申报2024年东西部协作茶叶加工生产线建设项目，按照“公司+村集体经济合作社+农户”模式，完善利益联结机制，分红资金80%用于扶持脱贫群众及三类人员，20%作为村集体后续发展资金，实现“企业、村集体、农户”多方共赢。

起步即冲刺、上阵即攻坚。李凌波表示，结合惠水所需和荔湾所能，发挥各自优势，拓宽合作领域，在产业协作上实现新突破，取得新成果，助力两地经济社会高质量发展。